人教版高中必修四期末测试卷17
本试卷分第I第（选择题）和第II卷两部分，满分150分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共42分）

一、（18分，每小题3分）

1、下列各组词语中加点的字的读音完全相同的一组是

A、地契    迄今    同仇敌忾    修葺一新

B、夙愿    哆嗦    不速之客    沧海一粟
C、唁电    妍媸    狼吞虎咽    雁过拔毛

D、娴静    船舷    垂涎三尺    衔冤负屈

2、下列各组词语中没有错别字的一组是

A、缘由    妥帖    山青水秀    一叶障目，不见泰山

B、贸易    拙劣    浮想联翩    不敢越雷池一步

C、圆满    辩论    流芳百世    失之东偶，收之桑榆

D、提纲    抱歉    黄梁美梦    差之毫厘，谬以千里

3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（1）、每每看到现有教育中存在着的问题，我只能________嗟叹，仿佛现有的教育在故意走一条艰辛的路。

（2）、要不要买电脑的事我跟领导说了好多次，可是至今也没得到________。

（3）、“大风暴”作为专业级财务分析系统，可以对一家上市公司的全部财务指标进行深层次的专业分析，_______ 发现财务报表中的虚增虚减成分，_______在第一时间向用户发出预警。

A、暗中       答复       进而/从而       B、暗自      批复      进而/从而

C、暗自       答复       从而/进而       D、暗中      批复      从而/进而

4、下列各句标点符号使用正确的一项是

A、“这题实在错得冤枉”！他恨得跺了一下脚说，“下次再不能‘大意失荆州’了。”

B、如果想了解一下外国哲学、社会科学名著的情况，可以读一读《西方名著提要（哲学、社会学部分）》。（英国汉默顿编著，何宁翻译，1959年中国青年出版社出版）

C、我国年满18周岁的公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、受教育程度、财产状况、居住期限，都有选举权和被选举权；但依照法律被剥夺政治权利的人除外。

D、巴金先生对历史的反思主要贡献于80年代，也就是他写作“随感录”的时代。我们不能离开那个时代背景来理解“随感录”。

5、下列各句中加线的熟语使用正确的一项是

A、八十年代以后，学院派古典主义在美国开始盛行，他的设计受到冷落，昔日芝加哥学派的许多同道也都纷纷急流勇退，转入学院派的阵营。

B、对于音像盗版现象，我们将在这次文化市场整顿中依法处治，那些敢于开顶风船的销售商将受到严厉的制裁。

C、大约是诗穷而后工的缘故吧，在北宋许多大诗人没有起来以前，这两位诗人成为诗坛的一对执牛耳的人物，号称“苏梅”。

D、筹建办公室组织专门人员反复论证，从长计议，确定二桥通航标准为满足万吨级海轮安全航行的要求。

6、下列各句中没有语病、句意明确的一句是

A、月球探测工程是我国进行深空探测所迈出的至关重要的第一步，也是中国航天事业继人造卫星、载人航天之后的第三个里程碑。

B、这位高能机械工程师的出色工作和独特设计，已被国内有关单位采用，并受到国外专家的赞赏。

C、经国家有关部门鉴定：打字通输入法易学、好记、快速、规范的特点，成为国家重点推广项目，同时作为电脑基础教材的一部分，进入了大学、中学、小学的必修课。

D、据研究预测，由于草原面积的增加，我国鼠疫的面积将增大40%左右，受威胁的人口也会相应增加。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的一段文字，完成7——10题

斯坦福大学的科学家们制造出了一种分子扩大了的DNA，其双螺旋结构比自然界已发现的任何一种DNA都要宽。这种大分子DNA不仅耐热性好，而且还能在黑暗中发光——这一特性可能对检查人体基因缺陷十分有用。

　　DNA的典型形态是双螺旋结构——两组平行的基因信息像一根长长的盘旋的梯子一样联结在一起。每一节梯子都由两个互补的碱基组成，它们组合在一起成为碱基对。

　　自然界只有4种天然碱基，它们是：腺嘌呤（A），鸟嘌呤（G），胞嘧啶（C），胸腺嘧啶（T）。由于4种碱基各自独特的形态和大小，T常常与A配对，G常常与C配对。其它的配对形式（如A配C，G配T）都会因为太宽或太窄而不能形成双螺旋结构。

　　人类DNA由约30亿个碱基对按特定顺序排列组成，它们将人类健康生存所需要的基因信息拼写出来。只要一两对碱基对的排列顺序出错，基因密码就会出现混乱，从而导致婴儿在出生时会出现可怕的畸形或导致像癌症和镰状细胞贫血症这样的疾病。

　　加利福利亚理工学院的化学家纳尔逊•伦纳德在20世纪70年代做过一个实验，他将一个苯环嵌入碱基A，得到了一个大碱基xA, xA比普通碱基A宽了约33%。斯坦福大学的科尔和他的同事们继续了伦纳德的实验。

　　斯坦福大学的这个研究组使用与伦纳德相似的方法得到了xT——一种大小为自然T两倍的合成碱基。接下来的挑战是将这些大碱基嵌入双螺旋结构。

　　他们通过将xA与自然T组合，xT与自然A组合，从而合成了完美的双螺旋结构。一种比自然DNA宽了约20%的新的稳定的DNA形态诞生了，研究人员将它命名为“扩展DNA”或“xDNA”。

　　研究人员发现xDNA有几个比自然DNA更加优良的特点。比如说，xDNA比自然DNA的耐热性好。在实验室环境下，自然DNA的分解温度是21.3摄氏度，而xDNA在55.6摄氏度时还依然保持完整。

　　科尔说：“一般说来，体积大的物体比体积小的物体耐热性好，DNA也不例外。”

　　他补充说，大一些的分子一般会发出荧光，这也许能解释为什么自然DNA不发光，而xDNA却发出一种紫色光，使它在显微镜下被看得很清楚。

　　在自然界，DNA携带了所有的遗传信息并传给后代。科尔正在研究xDNA是否也有这种功能。

　　不过他警告说：“这种新的DNA不太可能在地球上的自然环境中发挥功能，因为它太大了。不过，我们希望，有一天它会成为地球上或是其它星球上的一种新的生命形式的基因物质，这样当我们往其它星球上派探测机器人时，我们就会知道要在冰层下寻找什么样的生命形态。”

（选自2003年11月3日《参考消息》）

7．下列关于xDNA的解说，有误的一项是
A．xDNA是一种人造DNA，其双螺旋结构比自然界已发现的任何一种DNA都要宽，是一种大分子DNA。

B．xDNA是美国科学家们连续研究的成果，它是由科学家们先合成一些大碱基，而后将其嵌入双螺旋结构而成。

C．xDNA与自然DNA相比，耐热性更好，而且还能在黑暗中发光。

D．xDNA的诞生可能为人类诊断自身基因缺陷带来帮助。 
8．下面对“双螺旋结构”和“碱基对”的解说，有误的一项是
A．双螺旋结构是DNA的典型形态，它由两组平行的基因信息像一根长长的盘旋的梯子一样联结而成，故名“双螺旋”。

B．碱基对是双螺旋结构的基本单元，它由两个功能互补的碱基组成。

C．碱基的配对受形态和大小的限制，有较稳定的配对形式，太宽或太窄的配对形式都不能形成双螺旋结构。

D．人类DNA由约30亿个碱基对按特定顺序排列组成，它们将人类健康生存所需要的基因信息拼写出来。 
9．下列表述不合文意的一项是
A．基因排序对人类健康至关重要，只要一两对碱基对的排序出错，就会导致婴儿畸形或其它的一些疾病。

B．xDNA比自然DNA耐热性好，自然DNA的分解温度是21.3摄氏度，而xDNA的分解温度是55.6摄氏度。

C．在自然界，DNA携带了所有的遗传信息并传给后代，xDNA是否具有这种功能尚在研究之中。

D．xA和xT是两种人工合成的大碱基，科学家将它们分别与自然T、自然A结合，从而合成了完美的双螺旋结构。 
10．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是
A．一般说来，体积大的物体比体积小的物体耐热性好，这一规律可以解释xDNA比自然DNA耐热性更好的现象。

B．大一些的分子一般会发出荧光，DNA也不例外，这就可用来解释xDNA与自然DNA在发光问题上的差异。

C．因为xDNA太大了，科尔认为它在地球上的自然环境中发挥功能的可能性不大。

D．如果xDNA将来能成为地球上或是其它星球上新的生命形式的基因物质，它就会为我们的太空生命探索提供指导。
三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成11——14题。

萧相国何者，沛丰①人也。高祖起为沛公，何常为丞督事。沛公至咸阳，诸将皆争走金帛财物之府分之，何独先入收秦丞相御史律令图书②藏之。沛公为汉王，以何为丞相。汉王所以具知天下扼塞③，户口多少，强弱之处，民所疾苦者，以何具得秦图书也。何进言韩信，汉王以信为大将军。
汉王引兵东定三秦，何以丞相留守巴蜀，镇抚谕告，使给军食。汉二年，汉王与诸侯击楚，何守关中，汉王数失军遁去，何常兴关中卒，辄补缺。上以此专属任何关中事。汉五年，既杀项羽，定天下，论功行封。群臣争功，岁余功不决。高祖以萧何功最盛，封为酂侯，所食邑多。功臣皆曰：“臣等身被坚执锐，多者百余战，少者数十合，攻城略地，大小各有差。今萧何未尝有汗马之劳，徒持文墨议论，不战，顾反居臣等上，何也？”高帝曰：“诸君知猎乎？夫猎，追杀兽兔者狗也，而发棕指示兽处者人也。今诸君徒能得走兽耳，功狗也。至如萧何，发棕指示，功人也。且诸君独以身随我，多者两三人。今萧何举宗数十人皆随我，功不可忘也。”君臣皆莫敢言。於是乃令萧何第一，赐带剑履上殿，入朝不趋。
汉十一年，陈豨反，高祖自将，至邯郸。未罢，淮阴侯谋反关中，吕后用萧何计，诛淮阴侯。上已闻淮阴侯诛，使使拜丞相何为相国，益封五千户，令卒五百人一都尉为相国尉。召平谓相国曰：“上暴露於外而君守於中，非披矢石之事而益君封置卫者，疑君心矣。夫置卫卫君，非以宠君也。愿君让封勿受，悉以家私财佐军，则上心说。”相国从其计，高帝乃大喜。
何素不与曹参相能，及何病，孝惠自临视相国病，因问曰：“君即百岁后，谁可代君者？”对曰：“知臣莫如主。”孝惠曰：“曹参何如？”何顿首曰：“帝得之矣！臣死不恨矣！” 孝惠二年，相国何卒，谥为文终侯。
[注]①丰，古邑名，秦时属沛县。②律令，法令。图书，实为图籍文书的省称。③扼塞，险要难行的军事要地。

11、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A、益封五千户                  益：增加

B、愿君让封勿受                让：辞让

C、悉以家私财佐军              佐：佐助

D、臣死不恨矣                  恨：仇恨

12、下列各组句子中加点的词的意义和用法，相同的一组是

A、①以何为丞相              ②以何具得秦图书也

B、①而发棕指示兽处者人也    ②非披矢石之事而益君封置卫者

C、①高帝乃大喜              ②问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋

D、①功不可忘也              ②而发棕指示兽处者人也
13、以下句子分别编为四组，全部表现萧何作为丞相尽忠本职的一组是

1 何独先入收秦丞相御史律令图书藏之

2 镇抚谕告，使给军食
3 何常兴关中卒，辄补缺
4 吕后用萧何计，诛淮阴侯

5 帝得之矣，臣死不恨矣

A、①②③         B、①③⑤      C、②③④       D、③④⑤

14、下列对原文的陈述与解说，正确的一项是

A、萧何和刘邦同是沛人，功劳显赫，忠心耿耿，一直深受刘邦信任。

B、平定天下论功行封时，群臣都认为萧何功劳不是最大，刘邦力排众议，认定萧何功劳最大。

C、汉王平定陈豨叛乱后，认为萧何诛杀韩信有功，授予萧何相国的官职。

D、萧何入咸阳后，在诸将争夺财产时收藏图书资料，又主动推荐大将韩信及有嫌隙的曹参，表现了他的远见和大度。

第II卷（共108分）
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四、（18分）

15、把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）上以此专属任何关中事
（2）夫置卫卫君，非以宠君也
（3）君即百岁后，谁可代君者？
16、读下面这首词完成（1）（2）题
好事近·渔父词
    朱敦儒
摇首出红尘，醒醉更无时节。活计绿蓑青笠，惯披霜冲雪。
晚来风定钓丝闲，上下是新月。千里水天一色，看孤鸿明灭。
注：朱敦儒，宋高宗绍兴十九年（1149）辞官离开朝廷，长期隐居浙江嘉兴。
（1）全词四句，第一句“摇首出红尘，醒醉更无时节”，表现了诗人怎样的情怀？

（2）、第二、三、四句在抒情方面具有怎样的艺术特色？请具体分析。

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。 (4分)

1、 丘也闻有国有家者，___________________，___________________。（《季氏将伐颛臾》）

2、 君子博学而日参省乎己，______________________________。（《劝学》）
3__________________________，天光云影共徘徊。（朱熹《观书有感》）
五、阅读下面一段文字，回答18——21题。

远方
①远方似乎总是使人向往的。
②其实有美的远方，有丑的远方。
③越远越朦胧，越朦胧越神秘。那神秘常使我们幻想：远方的平房变成宫殿，远方的小溪变成大江，远方的雪原变成绿土，远方的强悍变成温驯。一些最坏的形容词，也可能被加在我们不了解的远方。 

　　④山是纵的远方。有限的高峻是无限的诱惑，长年的沉默是不变的磁力，总是使人自动地往它那里去；登高山又有高山，登不完的高山登不完的向往。跛脚的拜伦以眺望写出对山的感情。对一个爱纵的远方的人来说，只能做山下的青草，而不能做山上的云，也是悲哀的了。 

　　⑤东方！中国！曾许久是西洋人心中的远方，想象中的天堂，招引着多少西洋人金碧辉煌的梦想。虽然它不再是天堂，但一个研究中国历史的意大利青年仍兴奋地向我说：“我终于来到了这里，来到了从小就向往的东方。” 

　　⑥一个最真最善最美的远方一直使人向往，那就是天堂。对天堂的向往长久地影响着西方人的生活，他们渴望通过上帝启示的窄门走进那远方。地狱也是最远的远方，关于它的传说令人恐惧。有人因向往天堂而做好事，有人因怕进地狱而做好事。远方，常在冥冥中驱策着人们！ 

    ⑦血液里似乎遗传着流浪的鲜红，几乎每个人有远行的冲动。远方的漫游，虽然掺着乡愁，却一直在拓展着人们的胸怀，成熟着人们的思想。司马迁曾漫游远方，为它的《史记》积淀了底蕴，古希腊的两位史学家希罗多德与修西底德斯曾漫游远方，从而写出了那么有气魄的历史！年轻时远游埃及，看到了与雅典不同的另一形态的文化，使柏拉图开拓了视野，而影响到他《理想国》的著作。
⑧远方也许像非洲的莽林，布满死亡，也充满生机。远方也许是荒漠，但乐园是开拓了的荒漠。幻想可以点缀声明，但不是人生。曾看过赛克爵士写的《探险史》，那是人类从古到今，用行动去抵达远方的奋斗的纪录。如果只是向往，远方依旧是远方，向往永不能成为历史。
⑨无论我们到哪里，天空总在上面。远天的星辰以常年的静默逗人遐思。我们发现一颗星，却另有一颗星。如果人生是无涯的山脉，那么活着就是一连串对远方的向往与朝圣，我们到了一个远方，却又有另一个远方在呼唤。无穷的远方，有限的生命，多少英雄要以有限的生命去征服无穷的远方，但远方依旧微笑，而英雄却一个个倒下。即便如此，也只管去走自己这段路，英雄的身后自会有新的英雄。　　
⑩总是有许多人愿舍弃眼前的幸福到远方去，就让他们去吧！不必用佳肴把志在高空在鸟桎梏在笼子里，不管笼子多大，笼子不是天空。 

　　⑾或美或丑，对你，远方仍是温柔而有力的挑战，你去吗？
18、（1）第3段中划线的语句表明了什么？（2分）

（2）作者从空间的角度写“山是纵的远方”，此外还写了几种“远方”？（4分）

19、7段中使用司马迁、柏拉图等人的事例，有哪些作用？（4分）

20、作者认为对“远方”应持的态度是（4分）

21、下面对本文的分析、鉴赏有误的两项是（         ）（4分）
A、本文以远方为线索，古今中外随处点染，内容丰富，开合自如，表现了散文形散神聚的特点，文化色彩浓重。
B、作者先写拜伦的“眺望”，又写意大利青年的“到达”，在悲哀与喜悦的对比中，突出了“远方”的魅力。
C、作者笔下的“远方”，充满风险，充满机会，充满引力；“天堂”与“地狱”的描写，使本文充满了神秘色彩。
D、第9段中，作者以星空作比，突出了“远方”永无止境的特点，表达了自己对人及人类前途的一种理解。
E、本文从远方的美丑起，以远方的美丑收，首尾呼应。末句“你去吗？”的叩问，于轻松随意中深化了主题。

六、（12分）

22、把下面三个短句写成一个长单句，可以增删个别词语，但不得改变句子原意。（4分）


①中国小说学研究主要由三个层面构成，即：小说文体研究、小说存在方式研究和小说的文本批评。②这三个层面构成了小说学研究的整体内涵。③三者之间既有联系，又有相对的独立性。


答：                                                                         

23、依照例句，从下面给出的事物中任选一个，分别从正面和反面立意，写出对人生有警示作用和意义的两个句子。（4分）


例：彩虹


正面：为让别人赏心悦目，献上自己七彩的人生。


反面：只务虚而不务实，决定了它只能昙花一现。


备选事物：竹子  落叶  气球  筷子


正面：                                                                。


反面：                                                                。

24、将下列六句话，填在下面的横线上，最恰当的顺序是（只填序号）：（4分）

江苏省的无锡梅园始建于1912年，            ___________独具特色。

①遥临太湖  ②依山植梅 ③背依龙山翠屏 ④以梅饰山 ⑤山因梅而幽 ⑥梅以山而秀

七、作文

25、阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）


有人著文，说自己从小学到大学都很少与父母说一说心里话，如今参加了工作，虽与父母同居一城，也常常回家看看，但更多的时候是给一些零用钱，而不是话语、交流。作者以己观人，发现身边的人大多也如自己一样，都不同程度地缺乏沟通；于是呼吁起沟通来了。


在一些人看来，沟通无非是借助口头或书面的形式，交换意见和信息，何难之有？而上文作者以为：沟通绝非易事。那么，为什么难以沟通？怎么才能够沟通呢？


请就“沟通”这个话题写一篇文章。


[注意]1．所写内容必须在话题范围之内。试题引用的材料，同学们在作文中可用也可不用。2．立意自定。3．文体自选。4．题目自拟。5．不少于800字。6．不得抄袭。

考试答案详解

答案：1、D 2、B（A“青”应为“清”。C、“偶”应为“隅”。D、“梁”应为“粱”）

3、C（①“暗自”指私下里。“暗中”指黑暗之中或背地里。句中没有“背地里”之意，应选“暗自”。②“批复”指对下级的书面报告批注意见答复。“答复”指口头或书面回答别人的问题或要求，也指回答的话。从语境看，这里应选“答复”。③“从而”是连词，上文是原因、方法等，下文是结果、目的等；“进而”表示继续往前，进一步。这里应选“从而/进而”）4、C（A感叹号应在引号内。B最后括号为句内括号，应放在最后。D、“随感录”为书名号。）5、C（“急流勇退”比喻在为官得意时当见机及时引退，以保全自己，用在此处不妥。B“开顶风船”指百折不挠地勇于向各种困难作斗争的精神和作法，用在此处不当。C“执牛耳”指某一领域的领导人物，用在此处恰当。D“从长计议”指慢慢多加商量，不急于做出决定，用在此句中不合语境）6、A（B搭配不当。C“打字通”后加“具有”。D“鼠疫”后加“疫原地”）7、D（“诊断”应为“检查”）8、B（“功能互补”错，应为“形态和大小互补”）9、B（而xDNA的分解温度是55.6摄氏度错，在此温度依然保持完整）10、B（“DNA也不例外，这就可用来解释……”错，原文是“也许”的猜测语气）11、D（恨：遗憾）12、D（A以：介词，相当于“把”“用”/介词，相当于“因为”。B而：连词，表示并列关系/转折连词，相当于“却”。C乃：副词，相当于“才”/副词，相当于“竟然”。D也：均为句末语气助词）13、C（第①项是萧何为丞时的事，第⑤项是萧何担任相国时的事）14、B（A项萧何在陈豨反时未到刘邦信任。C项授萧何相国之事发生在高祖平定陈豨过程中。D项萧何并未主动推荐曹参）15、（1）皇上因此专门任命萧何负责管理关中事宜。（2）设置卫兵护卫您，不是以此宠幸您啊。（3）如果您百年之后，谁能够代替您呢？

16、答：1）、表现了诗人对官场红尘的否定和轻蔑不屑，不愿与世俗同流合污的、超然旷达的情怀。
2）、寓情于景。作者通过对澄澈、宁静、清雅景象的描写。寄寓了作者坚持纯洁高尚的情操，向往自由宁静的生活的人生追求。

17略

现代文阅读答案：

18、（1）想象的远方不一定符合实际。（“想象可以使远方变好，也可能变坏”概括不到位，给1分。）

（2）空间上，东方是西方的远方；时间上死是生的远方；抽象意义上，向往的目标是人类前行的远方。

19、证明了远方可开阔视野、有助于成功；增加了文章的文化含量。

20、不论远方美丑，要去（不能空想，要实际行动）。生命有限远方无穷，应完成自己的使命。

21、CE（C文章对“天堂”与“地狱”没有什么描写，他们也没能使本文充满“神秘色彩”；E结尾的叩问，没有深化主题，又强调意味）
22、示例一：中国小说学研究的整体内涵主要由相互间既有联系又有相对独立性的小说文体研究、小说存在方式研究和小说文本批评三个层面构成。

示例二：相互间既有联系又有相对独立性的小说文体研究、小说存在方式研究和小说文本批评三个层面构成了中国小说学研究的整体内涵。（评分要求：必须是一个单句，否则该题不得分）

23、略  24、①③②④⑤⑥
















